

DOI: 10.35750/2713-0622-2024-1-8-9

**Уважаемые читатели!**

С большим удовольствием сообщая, что «Российский девиантологический журнал» 27 марта 2024 года включен в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук. Поздравляю с этим событием членов редакционной коллегии, авторов, рецензентов и читателей журнала. Уверен, что переход в новый статус расширит научные горизонты издания, позволит привлечь интересных исследователей и новых читателей.

За три года издано 10 выпусков и опубликовано более 120 статей. География авторов журнала включает 11 стран, особо следует отметить высокий научный потенциал исследователей: среди них 45 докторов наук и 76 кандидатов наук.

Первый номер, предложенный вам редакционной коллегией, отличается новизной и злободневностью.

Так, раздел **«Современная девиантология: теории и концепции»** открывает статья «Экспериментальная диагностика мнемических способностей: описание методики и возможности использования», автор которой утверждает, что оценка мнемических способностей является индикатором психического состояния человека, его работоспособности и утомляемости. Для решения этой задачи предлагается использовать авторскую психодиагностическую методику «Экспериментальная диагностика мнемических способностей», основное назначение которой – оценка общего уровня развития мнемических способностей, их производительности, качества и надежности, позволяющая также определить утомляемость и работоспособность тестируемого.

Автором следующей статьи, включенной в рубрику **«Методология изучения девиантного поведения»**, установлен детерминационный комплекс террористической деятельности, представляющий собой совокупность биологических, психических, духовных, социальных, правовых, политических факторов, выявление которых позволяет эффективно воздействовать на них в качестве объекта предупредительной деятельности.

Раздел **«Психологические исследования девиантного поведения»** открывает статья «Психологические ресурсы служебной лояльности в профилактике дисциплинарных нарушений сотрудниками органов внутренних дел», в которой обсуждается значимость служебной лояльности как перспективного психологического ресурса, который можно использовать в профилактике дисциплинарных нарушений сотрудниками органов внутренних дел. Лояльность как структурный компонент личностной надежности сотрудников представляет собой значимую характеристику личности динамического характера, что позволяет обеспечить ее формирование и развитие в профессиональной деятельности. Авторами определены возможности служебной лояльности как личностного ресурса, обеспечивающего решение задач профилактики дисциплинарных нарушений сотрудниками органов внутренних дел. Установлены особенности лояльности сотрудников, имеющих дисциплинарные взыскания, отражающие низкий уровень аффективной, продолженной и нормативной лояльности, лояльности труду, оценки возможностей реализации мотивов. Выявлена факторная структура лояльности, в которой ведущими выступают ценности профессиональной деятельности, лояльность профессии, психологическое благополучие и социальное принятие, лояльность труду и профессиональному сообществу, удовлетворенность деятельностью и организационной культурой. Проанализированы результаты психологического тренинга, направленного на формирование и развитие лояльности.

Авторами совместного российско-казахстанского исследования «Оценка риска совершения преступлений лицами, освобожденными из мест лишения свободы» представлены широко известные и часто применяемые инструменты оценки риска преступного поведения. Особое внимание уделено прогностическим возможностям этих инструментов для оценки риска совершения преступлений лицами, освобожденными из мест лишения свободы в Российской Федерации и Республике Казахстан. Ввиду формирующейся традиции использования инструментов оценки рисков в практических целях и открывающихся возможностей для проведения соответствующих исследований большое внимание авторы уделяют обзору инструментов, используемых в зарубежных странах.

В статье «Программа профилактики криминальной мотивации несовершеннолетних правонарушителей» отмечается, что в настоящее время актуальной становится проблема возникновения криминальной мотивации как сложного интегративного феномена, который включает иерархию мотивов, побуждающих к совершению преступлений различных категорий. Современное общество трансформируется, и поэтому, в связи с цифровизацией общества, появляются и могут модернизироваться различные виды преступлений несовершеннолетних, которые оказывают пагубное влияние на общее социальное благополучие граждан. Предметно изучена современная преступность несовершеннолетних и криминальная мотивация как психолого-криминологический феномен. Проанализирован криминогенный потенциал современных несовершеннолетних преступников, их психологические характеристики.



В исследовании «Компьютерная игромания несовершеннолетних как психологическая проблема» автор утверждает, что чрезмерное увлечение и полное погружение в виртуальный игровой мир могут способствовать формированию аддиктивного поведения. В последнее время эта проблема становится популярной и актуализируется в контексте профилактики зависимого поведения молодежи, роста таких проявлений, как скулшутинг, кибербуллинг, суицидальное поведение и др. В связи с этим возникает необходимость в проведении исследований рассматриваемой проблемы в целях дальнейшего построения эффективной профилактической деятельности.

Реабилитации рецидивистов посредством формирования навыков межличностного взаимодействия посвящено исследование монгольского автора, в котором обосновывается значение навыков межличностного взаимодействия в противодействии рецидивной преступности, описывается статистика рецидивных преступлений в Республике Монголия, рассматриваются социальные и психологические проблемы данной категории лиц, исследуются теоретические подходы к предупреждению рецидивной преступности, делается вывод о необходимости эмпирического анализа социально-психологических причин, в том числе межличностного взаимодействия, побуждающих к рецидивным преступлениям.

В статье «Использование приема «смена установки» при проведении специального психофизиологического исследования с применением полиграфа» рассматриваются вопросы тактики проведения специального психофизиологического исследования с применением полиграфа при профессиональном психологическом отборе граждан, поступающих на службу в органы внутренних дел Российской Федерации. При использовании полиграфа в кадровой работе часто возникают ситуации, когда полиграфологу трудно принять решение о значимости выявленных реакций, так как они могут быть связаны не с наличием у обследуемого определенного фактора риска (девиантного поведения), препятствующего поступлению на службу в полицию, а с проявлением ситуативной тревожности, тяжело контролируемой кандидатом в ситуации, оцениваемой как стрессовая. Для решения данной проблемы и повышения достоверности результатов полиграфных проверок специалисты используют особую тактику «смены установки», которая позволяет сделать объективный вывод о значимости для обследуемого того или иного «фактора риска» с учетом его индивидуально-психологических особенностей.

В статье «Ценностно-смысловые предикторы успешности профессиональной деятельности сотрудников и военнослужащих Росгвардии» анализируются особенности профессиональной деятельности сотрудников и военнослужащих Росгвардии, обосновывается ее ценностно-смысловое содержание. В этом контексте аргументируется значение ценностно-смысловых компонентов в структуре наиболее значимых профессиональных качеств сотрудников и военнослужащих силовых структур, определяющих эффективность их служебно-боевой деятельности. Акцентируется внимание на патриотическом воспитании как особом мировоззрении, представляющем собой глубоко осмысленное, конструктивное и позитивное отношение к традиционным ценностям, нормам, взглядам, идеалам, к истории и культуре своего этноса, народа, государства, а также на его непосредственном влиянии на формирование и развитие профессионально значимых компетенций и установок у представителей правоохранительных органов. Затрагиваются некоторые аспекты адаптации.

Возможностям применения технологии айтрекинга в деятельности правоохранительных органов на примере зарубежных стран посвящена заключительная статья раздела. Автор указывает, что в ряде зарубежных стран активно ведутся исследования по внедрению в практическую деятельность сотрудников правоохранительных органов новых психофизиологических технологий. Одной из таких технологий является айтрекер. В статье представлен опыт применения технологии айтрекинга в профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов – в целях раскрытия и расследования преступлений, а в частности – оценки достоверности сообщаемой информации, выявления скрываемой информации, а также выявления информации о воспринимаемых ранее лицах и объектах на примере зарубежных стран.

Завершает номер раздел «Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения», в который включена статья, ориентированная на изучение существующей ситуации в организации воспитательной работы с личным составом органов внутренних дел, установление проблемных вопросов и формулирование основных направлений по совершенствованию деятельности по недопущению девиантного поведения у сотрудников органов внутренних дел. Особое внимание в работе отводится патриотическому воспитанию сотрудников внутренних дел, поскольку в настоящее время вопросы преданности и верности Родине имеют первостепенное значение для формирования профессиональных качеств. Модернизация системы воспитательной работы, связанная с различными факторами, в том числе стремительной цифровой трансформацией общественных отношений, позволит в полном объеме обеспечить достижение стоящих перед органами внутренних дел целей и окажет весомую роль в предотвращении возможных негативных проявлений.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,  
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Председатель  
научного совета РАО по проблемам профилактики агрессии и деструктивного  
поведения учащихся, Директор Центра социализации, семьи и профилактики  
асоциального поведения Московского педагогического государственного  
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания  
и профилактики девиантного поведения МПГУ  
А. А. Реан**